# 亿万富豪回乡打造孝善农耕大观园

文、图:今日女报/凤网见习记者 李立

-垄垄碧绿的菜畦上,肥嫩的韭菜长势喜人,硕大的花菜已收割过-细竹竿搭起的藤架上,饱满的豆角在秋风中轻轻摇曳,长着一株株 披针大叶的生姜恣意散漫,酝酿着霜降之前的丰收。对面的果园中,年 华不再的葡萄藤已经枝枯叶黄,但沉甸甸的橙子们依旧欢呼雀跃。远处, 穿村而过的岳临高速公路湘江大桥如巨龙呼啸而去,仿佛在提醒我们, 现代都市快节奏的生活并未走远。

这里是湖南长沙望城区新康乡湘江村宝丰农场。"农场主"钟新强在 外做实业已有亿万身家,他为何选择回到乡村,投身并不熟悉的农业?



#### A 父亲善举让他回到家乡

今年40岁的钟新强是土生土 长的湘江村人,从湖南大学毕业后, 在商界打拼多年,成立了湘煌集团, 任董事长。目前,他旗下已有湖南 湘煌建筑工程有限公司、长沙湘煌 建材有限公司、长沙湘煌船务有限 公司、长沙润山餐饮管理有限公司 等多家实业。2013年, 钟新强选 择回到家乡,投资8800万元打造 宝丰生态农业休闲园项目——宝丰 农场。

为什么要选择回到家乡, 做并 非自己所熟悉领域的事业? 钟新强 坦言,是因为父亲钟玉德的一个善

#### B留守妇女有了工资

"小时候整个村庄郁郁葱葱,后 来树越来越少, 出去打工的人越来 越多,田也没有人种,慢慢开始抛荒。 村民的生活虽然变好了,但环境的 污染也加剧了, 最严重的时候, 村 前小河里满是生活垃圾,臭气冲天。" 钟新强觉得,"过去三十多年间,中 国经济发展之快令人瞩目, 但乡村 的衰败常令人扼腕叹息。农业需要 坚守, 更需要信仰。" 他希望通过宝 丰农场的探索,为社会打开一扇窗 口, 让更多的人发现社会上的问题, 餐桌食品安全问题, 老年人休闲问 题,孩子的教育问题,农业发展方 向问题等等,并探索一条可行的解 决道路。他为自己的宝丰农场赋予 了三个责任:"保护生态的责任,弘 扬善孝文化的责任, 倡导健康生活 方式的责任。"

2013年年初,回家过年的钟新 强想要帮父母重新修建房子,"父母 都是农民,辛劳操持了一辈子,也 不愿意离开家乡到城里住。我就跟 父亲说,给您几百万修个别墅吧, 您和母亲也该享受享受了。"没想到, 父亲却拒绝了儿子的孝心,"父亲说, 你要给钱也好, 但我不要这么多, 只要 100 万。"

钟玉德拿了这钱, 根本没有修 房子, 而是把村里沿湖的一圈道路 修缮了一遍,还在湖上架起了一座 桥以方便乡亲们来往。看到湖两边 的村民们再也不用兜个大圈甚至是 撑船出行, 钟新强领会到了父亲的

整个前期湘江村环境的整治、 改造,以及河道清淤、绿化、园林、 景观等各方面基础设施建设, 钟新 强就投入了3000多万元。村民们 的积极性也被调动了起来, 主动维 护自家小院和周边的环境卫生,"过 两三年, 小河就会跟我小时候一样 清澈。"

环境好了, 如何造福村里的乡亲 父老, 钟新强也费了不少心思。

"我们农村就三种资源,一种 是土地,一种是农村的剩余劳动 力,还有一种就是农民自建的房屋。 只有把这些资源充分利用起来,把 农村的'资产'盘活,才能让乡亲 们都过上好日子。"钟新强说,对 于农民来说,普通的一亩地的产值 最多就几百块钱。但宝丰农场将 农民的土地集中在一起, 分给农民

用意和善心, 也激起了钟新强的思 考。这么多年,他一直在问自己创 业的心路历程,"是为了养家糊口, 是为了实现个人价值, 还是为了更 高远的目标?"父亲的行为让钟新 强觉得自己已经找到了这个问题的 答案,"这些目标应该兼而有之。国 家、社会给我们提供了创造财富的 机会, 如果我们都能在实现个人价 值的同时主动用财富去回馈社会, 帮助更多的人致富, 这个社会就能 和谐共济, 生生不息。"

经过这次父亲的"言传身教", 钟新强下定决心将事业的重心转到 生他养他的湘江村。

30%的股份,每亩地补贴700元 钱, 吸收当地农民就业, 每个月还 发 2400 元工资,加上政府的补贴, 粗略算下来,农民一亩地的收入就 能提高好几倍。

"跟在自己家里干活一样,还 有工资拿,当然好了。"谈及村里 开办农场后的好处, 45 岁的颜红 梅开心不已,"以前我家只有我老 公在外面赚钱, 现在我在家里也 能赚钱, 虽然没他赚得多, 但手 头还是活多了。"

钟新强告诉记者, 农场的蔬菜 生产、田间整理、蔬菜播种、采摘 以及餐饮客房等服务工作都是安排 了村民尤其是妇女们在做,"这些工 作她们本来在家里就做得比较多, 很熟悉。"有了工作人也充实,"现 在打牌赌博的人少多了。"

#### c 传播孝善美德和农耕文明

农场在河边空地建起的一排度假木屋 特别起眼,这是农场的"农耕生活体验样 板间"。钟新强计划用会员制招纳会员家庭 "一家人一起来,利用一个周末的时间来体 验农耕文明。"

"现代城市的钢筋水泥、手机电脑阻 挡了亲情、邻里的融合。大部分的家庭里, 父母与子女之间缺乏沟通和交流, 邻里之 间更是从未碰面寒暄。都市的快节奏生活 禁锢的是亲情之乐、邻里之乐。"钟新强说, 他想用这种接近自然、接近泥土、接近农 田的方式,唤起大家对绿色土地的一份信 仰和情怀。今年国庆长假期间,正值水稻 收割季节的宝丰农场举行了"邀您来打禾" 的体验活动,征集号召发出后,农场收到 了100多户家庭的热烈响应。

钟新强告诉记者,作为中共湖南省直 属机关工作委员会、湖南省供销合作总社、 湖南省体育局等多个省直机关共同援助建 设的新农村示范村,湘江村以及宝丰农场 的发展,他非常有信心。"对于城市里的老人、 年轻人、孩子来说, 农场都有属于他们的 乐趣和生活。"钟新强说,城市的老人大多 有农村记忆和渴望,孩子对农耕文化和自 然的体验是一种最好的教育, 而年轻人则 能在这里的蓝天白云和青山绿水间放下压 力,放飞心灵,"和老人、孩子们一起过一 个和睦孝善的田园周末。"

重阳节将近,农场正在与村委会合作, 开展村里"道德模范家庭"和"道德先进个 人"的评比,评选出的10户模范家庭和10 位先进个人, 农场将给予奖励。"我们希望 通过这样的活动, 让孝善文化的正能量在 村里甚至在全社会传播。中华民族的优良 传统不能丢失,要让这些美德一代一代地 传下去。"

#### ■资讯

## 敬老月雷锋志愿活动走进社区



今日女报/凤网讯(记 者 章清清)10月14日上午. 由省妇联妇女儿童活动中心

投资兴建的湖南恩 庆大塘社区居家养 老服务中心热闹非 凡, 社区"九九重 阳节 浓浓敬老情" 敬老月雷锋志愿活 动在这里开展。

上午活动正式 开始时,室外,老

年文艺爱好志愿者翩翩起舞, 柔力球、广场舞等欢快的乐 曲一首接一首;室内,书法爱 好志愿者泼墨挥毫, 娱乐室 内老人麻将、扑克比赛正酣。 免费健康体检、谜语竞彩等 活动现场人头攒动。整个活 动洋溢着浓浓的敬老情。这 次活动增加了老年人的生活乐 趣,增进了老年人之间的交流, 更融洽了邻里关系,取得了实 效。本次活动由湖南恩庆就 业指导服务中心主办, 雨花区 圭塘街道、市商务局驻大塘 社区群工组、大塘社区承办。

### 祁阳:为贫困村新型职业女农民开培训班

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 唐志强 刘小 文)10月12日,由永州市妇 联、永州市扶贫开发办主办, 祁阳县妇联、祁阳县扶贫开 发办承办的永州市贫困村新 型职业女农民培训班, 在祁 阳县劳动和社会保障局举行 开班典礼。永州市妇联副主 席魏秋云, 祁阳县委常委、 县委组织部部长、统战部部 长蔡富强以及市县扶贫开发

办相关负责人出席开班典礼。 开班典礼由祁阳县妇联主席 周思敏主持。参加此次培训 的学员由全县88个贫困村的 妇代会主任,各镇乡办场妇 联主席以及县妇联、扶贫开 发办全体工作人员组成, 共 计120余人。培训分三天举 行, 内容有惠农政策解读、 种植专业技术、养殖专业技 术、手工编织、婚姻法律及 禁毒知识等。